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Mehanizam prilagođavanja dohotka i sinteza svih mehanizama automatskog prilagođavanja

Svrha učenja: Posle čitanja ovog poglavlja bićete u stanju da: 

· Razumete kako se utvrđuje ravnotežni dohodak u otvorenoj privredi

· Razumete značenje stranih reperkusija

· Opišete kako funkcioniše apsorpcioni pristup

· Razumete kako svi mehanizmi automatskog prilagođavanja združeno deluju 
17.1 Uvod
Ovo poglavlje započinjemo ispitivanjem funkcionisanja mehanizma automatskog prilagođavanja dohotka. On se zasniva na indukovanim promenama nivoa nacionalnog dohotka koje izazivaju prilagođavanje platnog bilansa u zemljama sa suficitom ili deficitom. 

Automatsko prilagođavanje dohotka predstavlja primenu kejnzijanske ekonomije u slučaju otvorene privrede (tj. u slučaju zemalja koje učestvuju u međunarodnim transakcijama). Ovo se razlikuje od tradicionalnog ili klasičnog mehanizma prilagođavanja (prikazanog u Poglavlju 16), koje se zasniva na automatskim promenama cena koje izazivaju promene u platnom bilansu. 

Kao u Poglavlju 16, najpre pretpostavljamo da u nekoj zemlji nastane deficit ili suficit na tekućem računu. Međutim, dok smo u  Poglavlju 16 pretpostavljali da se nacionalni dohodak  ne menja i da se prilagođavanje izvodi kroz automatsku promenu cena, sada pretpostavljamo da cene miruju i ispitujemo kako promene dohotka mogu da dovedu do prilagođavanja platnog bilansa. Naročito, u cilju izolacije ovog mehanizma, počinjemo analizu pretpostavljajući da zemlja ima režim fiksnog deviznog kursa i da sve cene, plate i kamatne stope miruju, tj. da su konstantne. Takođe pretpostavljamo da privreda funkcioniše ispod nivoa pune zaposlenosti. U praksi, platnobilansna neravnoteža utiče ne samo na nacionalni dohodak, već vrši pritisak na devizni kurs, cene, plate i na kamatne stope. Na taj način, u izvesnoj meri sva se ova prilagođavanja simultano odvijaju. Ova sinteza je prezentirana u poslednja dva odeljka ovog poglavlja. 

U Odeljku 17.2, vraćamo se na koncept određivanja ravnotežnog nacionalnog dohotka i princip multiplikatora u zatvorenoj privredi. U Odeljku 17.3, proširujemo ovaj koncept i ispitujemo kako se u maloj, otvorenoj privredi određuje ravnotežni nacionalni dohodak i multiplikator. Odeljak 17.4 proširuje prezentaciju tako da uključi posledice koje nastaju kada zemlje koje učestvuju u razmeni nisu male. Posledice u inostranstvu nastaju jer bilo koja promena u nivou dohotka ili razmene u velikoj zemlji utiče na nacionalni dohodak i nivo razmene svih partnera, što izaziva sekundarni efekat (reperkusiju) na onu prvu zemlju. I zaista, tako se vrši međunarodna transmisija privrednih ciklusa. Odeljak 17.5 ispituje kako simultano deluju mehanizam cena i mehanizam dohotka. Konačno,  Odeljak 17.6 ispituje monetarno prilagođavanje i daje sintezu svih automatskih mehanizama prilagođavanja, ističući loše strane svakog mehanizma i potrebu za aktivnim merama ekonomske politike. U dodatku, predstavljamo matematičko izvođenje multiplikatora spoljne trgovine i njegove reperkusije,  a zatim ispitujemo problem transfera (koji se zasniva na dodatku Poglavlja 12). 
17.2 Utvrđivanje dohotka u zatvorenoj privredi 

U ovom odeljku podsećamo se koncepta i utvrđivanja ravnotežnog nacionalnog dohotka i multiplikatora u zatvorenoj privredi (tj. posmatramo ekonomiju koja ne učestvuje u međunarodnoj razmeni). Ove koncepte ste proučavali iz predmeta Principi ekonomije, a mi se sada od toga udaljavamo ispitujući ravnotežni nivo dohotka i multiplikator u maloj, otvorenoj privredi (u Odeljku 17.3). Pošto u ovom poglavlju ispitujemo kako funkcioniše mehanizam automatskog prilagođavanja, nema potrebe da u analizu uključujemo 
sektor države. Država će biti uključena u narednom poglavlju, kada se budemo bavili fiskalnom politikom. 

17.2A Utvrđivanje ravnotežnog nacionalnog dohotka u zatvorenoj privredi 

U zatvorenoj privredi u kojoj nema sektora države, ravnotežni nivo nacionalnog dohotka i proizvodnje (Y) jednak je zahtevanom (željenom) ili planiranom toku potrošnje, plus zahtevani ili planirani rashodi na investicije (C) kako pokazuje Jednačina (17-1): 
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Željene ili planirane investicije (1) su autonomne, ili nezavisne od (tj. ne menjaju se sa) nivoa nacionalnog dohotka. S druge strane, željeni rashodi na potrošnju C(Y) su funkcija, odnosno, zavise od nivoa nacionalnog dohotka. To jest, ako dohodak (Y) raste, zahtevana potrošnja (C) isto raste. Promena potrošnje (ΔC) izazvana promenom dohotka (ΔY) naziva se marginalna sklonost potrošnji (MSP). Pošto potrošači štede deo dohotka, rast potrošnje je manji od rasta dohotka, tako da je MPC < 1. To je ilustrovano na Slici 17.1. 

Gornji panel Slike 17.1 na vertikalnoj osi meri promene potrošnje investicija, a promene nacionalnog dohotka se mere na horizontalnoj osi. Funkcija potrošnje prikazana je linijom C(Y). Kada je vrednost dohotka jednaka nuli, zahtevana potrošnja jednaka je 100, i raste sa rastom dohotka. Pozitivni nivo potrošnje  pri nultom dohotku ukazuje na to da zemlje žive od svojih prethodnih ušteđevina. Onda kako dohodak raste, željena potrošnja raste sporije od rasta dohotka. Na primer, rast dohotka od 600 (sa 400 na 1000, prikazan linijom AB na gornjem panelu) povezan je sa rastom potrošnje od 450 (BC). Na taj način, marginalna sklonost potrošnji, ili MSP jednaka je ΔC/Δ Y = 450/600 = ¾  ili 0,75. Jednačina ove linearne funkcije potrošnje onda je C = 100 + 0,75 Y, gde je 100 vertikalni isečak, a 0,75 je nagib. 

Dodajući ovoj funkciji potrošnje željeni nivo investicija od 150 na svakom nivou dohotka, dobijamo ukupnu funkciju rashoda C(Y) + I. Funkcija  C(Y) + I seče liniju 45° u tački E. Svaka tačka na liniji 45° odražava jednako rastojanje između vertikalne i horizontalne ose. Na taj način, u tački E, ukupna potrošnja i rashodi na investicije u vrednosti od 1000 (mereni duž vertikalne ose) jednaki su nivou proizvodnje od 1000 (što merimo duž horizontalne ose). YE = 1000 je onda ravnotežni nivo nacionalnog dohotka.

 Ako je Y > 1000, željeni rashodi su manji od autputa, firme imaju neplaniranu akumulaciju zaliha neprodate robe i smanjuju proizvodnju. S druge strane, ako je Y < 1000, željeni rashodi premašuju nivo proizvodnje i dolazi do neplaniranog smanjenja zaliha, a proizvodnja raste. Na taj način, ravnotežni nivo nacionalnog dohotka YE = 1000 je stabilan u smislu da pri bilo kom drugom nivou nacionalnog dohotka, željeni rashodi ili premašuju ili su manji od vrednosti autputa, te se nivo nacionalnog dohotka ponovo vraća u tačku YE = 1000. 
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SLIKA 17.1. Ravnotežni nacionalni dohodak u zatvorenoj privredi  Na gornjem panelu C(Y) je funkcija potrošnje a C(Y) + I su ukupni rashodi koje dobijamo sabiranjem proizvodne funkcije sa željenim investicijama. Ravnotežni nivo nacionalnog dohotka je u tački E, gde funkcija C(Y) + I seče liniju 45°. Na donjem panelu, ravnoteža je u tački E, a funkcija štednje S(Y) seče horizontalnu funkciju investicija. Na oba panela, ravnotežni nivo dohotka je 1000. Ako investicije porastu na I' = 250, novi ravnotežni dohodak biće u tački E', gde isprekidana linija C(Y) + I' seče liniju 45° ili gde isprekidana linija I' seče S(Y).
Ravnotežni nivo dohotka ne mora da se poklopi, a mi pretpostavljamo da se razlikuje od nivoa pune zaposlenosti (YF). 

Na donjem panelu Slike 17.1, vertikalna osa meri nivo štednje i investicija, a horizontalna osa meri nivo nacionalnog dohotka (kao i na gornjem panelu). Nivo željenih investicija je autonoman I=150: 

 S druge strane, željena štednja je funkcija dohotka, tako da funkcija štednje glasi 
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Na taj način, kada je Y= 0, C = 100 (vidi gornji panel) a S = -100 (na donjem panelu). Kada je Y = 400, C = 400 a S = 0 (tačka A na oba panela). Kada je Y = 1000, C = 850 a S = 150. Primetimo da kada dohodak raste, željena štednja raste. Promena željene štednje (ΔS) vezana je za promenu dohotka (ΔY) definiše se kao marginalna sklonost štednji (MSŠ). Na primer. Rast dohotka za 600 (sa 400 na 1000) vezan je za rast štednje od 150 donjem panelu. Na taj način, marginalna sklonost štednji MSŠ, jednaka je ΔS/ΔY = 150/600 = 1/4. Pošto bilo kakva promena dohotka (ΔY) uvek mora da se izjednači sa rastom potrošnje (ΔC) plus promena štednje (ΔS), MSP + MSŠ = 1, tako da je MSŠ = 1 - MSP. U gornjem primeru, MSP + MSŠ = ¾+¼ = 1, a MSŠ = 1 – ¾ .. = ¼.. 
Na donjem panelu, pri dohotku Y=1000,  željene investicije od 150 (to je ulaz u kružni tok) jednake su željenoj štednji (to je izlaz iz kružnog toka). Investicije predstavljaju injekciju sistemu jer se dodaju ukupnim rashodima i stimulišu proizvodnju. Štednja je izlaz iz sistema jer je to dohodak koji je stvoren, a nije potrošen. Ravnotežni nivo dohotka je onaj pri kome je 
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Grafički prikazano, ravnotežni nivo dohotka dat je u preseku funkcije štednje i funkcije investicija  u tački E. Kada je  Y > 1000, višak nameravane (željene) štednje nad planiranim investicijama predstavlja nenameravane ili neplanirane investicije u zalihe. Na taj način, proizvodnja i dohodak padaju na YE = 1000. S druge strane, kada je Y < 1000, višak investicija iznad nameravane štednje predstavlja neplanirano dezinvestiranje, a dohodak i proizvodnja rastu ka YE = 1000. 

Na taj način, ravnotežni nivo dohotka je određen ili presekom linija C(Y) + I sa linijom 45° na gornjem panelu, ili presekom linija S(Y) i I na donjem panelu. U bilo kom slučaju, ravnotežni nivo nacionalnog dohotka je YE = 1000, i mi pretpostavljamo da je ovaj dohodak manji nego što bi bio u tački pune zaposlenosti.
17.2B Multiplikator u zatvorenoj privredi 

Ako, iz bilo kog razloga, investicije porastu za 100 sa I = 150 na I' = 250, ukupna funkcija rashoda se pomera naviše za 100 sa C(Y) + I na C(Y) + I' (isprekidana linija na gornjem panelu Slike 17.1) što definiše ravnotežnu tačku E' pri Y'E = 1400. Isto tako, autonomni rast investicija izaziva rast funkcije investicija sa I = 150 na I' = 250 (isprekidana linija na donjem panelu) koja sada seče funkciju štednje u tački E', takođe definišući ravnotežu nacionalnog dohotka u tački Y'E = 1400. 

Polazeći od originalne ravnotežne tačke E na donjem panelu, kako investicije rastu sa I = 150 na I' = 250, I' > S i stoga Y raste. Rast Y in​dukuje rast S. Ovo se nastavlja sve dok Y ne poraste dovoljno da se indukovani rast S izjednači

sa novim i višim nivoom I'. Da bi se to dogodilo, Y mora da poraste za 400, sa YE=​1000 na Y' E = 1400, kako i pokazuje nova ravnotežna tačka E' na donjem (i gornjem) panelu. 
Na taj način, rast I od 100 izaziva rast Y od 400, ne bi li se time izazvao rast S od 100, što bi privredu dovelo u novu ravnotežnu tačku. To jest, 
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Tako da je
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Stoga je multiplikator
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To jest, kejnzijanski multiplikator (k) u zatvorenoj privredi jednak je inverznoj ili recipročnoj vrednosti marginalne sklonosti štednji, ili recipročnoj vrednosti izraza  1 minus marginalna sklonost potrošnji. Pošto je 0 < MPS < 1, multiplikator je veći od 1. Na primer, na Slici 17.1, MPS = ¼  a k = 4, tako da rast investicija od 100 vodi rastu Y od 400 a indukovani rast S takođe je jednak 100. 

Razlog zašto dohodak raste više od investicija je sledeći. Kada rashodi za investicije rastu, proizvođači šire proizvodnju i zapošljavaju više radnika i više kapitala i drugih proizvodnih faktora. Pošto je dohodak koji se generiše u procesu proizvodnje jednak vrednosti autputa, rast investicionih rashoda od 100 ima trenutni efekat na rast dohotka u istom iznosu. Ali primaoci ovih novih 100 jedinica dohotka će potrošiti samo ¾ te sume (MPC). Na taj način, dohodak raste za 100, a potrošnja za 75. To vodi novoj ekspanziji proizvodnje i stvara novi dohodak od 75. Taj novi rast dohotka vodi daljem rastu potrošnje od 56,25 (što je ¾ od 75). 

Ovaj proces se nastavlja tako što dohodak raste sve manje i manje u svakom narednom koraku, sve dok se rast dohotka ne izjednači sa nulom. Na taj način, dohodak se u prvom koraku povećava za 75, u drugom koraku za 56,25, i tako dalje, sve dok ukupan zbir svih povećanja dohotka ne dostigne 400. Kada dohodak poraste za 400, sa YE = 1000 na Y' E = 1400, indukovana štednja je porasla za 100 i još jednom imamo da je S = I' = 250, i onda se ovaj proces završava. 

17.3 Utvrđivanje dohotka u maloj otvorenoj privredi 

Sada proširujemo analizu ravnotežnog nivoa nacionalnog dohotka i multiplikatora u zatvorenoj privredi na slučaj male otvorene privrede (tj. privrede čije međunarodne transakcije ne mogu značajno da utiču na nacionalni dohodak svojih partnera ili ostatka sveta). Počinjemo definisanjem uvozne funkcije; onda pokazujemo kako se algebarski i grafički određuje ravnotežni nivo dohotka, i konačno, izvodimo 

multiplikator spoljne trgovine. U Odeljku 17.4, oslobađamo se pretpostavke o maloj zemlji i proširujemo diskusiju na efekte na druge zemlje. Jednostavnosti radi, zadržavamo pretpostavku da nema sektora države i da privreda funkcioniše ispod nivoa pune zaposlenosti. 
17.3.A  Uvozna funkcija 
Uvozna funkcija jedne zemlje, M(Y), pokazuje relaciju između uvoza i nacionalnog dohotka jedne zemlje. Jedna hipotetička izvozna funkcija prikazana je na Slici 17.2. Primetimo da  je M = 150 kada je Y = 0, a raste kada Y raste. Kada je dohodak jednak nuli, zemlja kupuje 150 jedinica iz uvoza tako što se zadužuje u inostranstvu, ili tako što troši svoje devizne rezerve. Tada, kako dohodak raste, raste i uvoz. 

Promena vrednosti uvoza (ΔM) koju izaziva promena vrednosti dohotka (ΔY) zove se marginalna sklonost uvozu (MSU). Na primer, kretanje iz tačke G u tačku H na uvoznoj funkciji na Slici 17.2 uključuje rast uvoza sa M = 300 na M = 450 pri rastu dohotka od Y = 1000 na Y = 2000. Na taj način, MSU = ΔM/Δ Y = 150/1000 = 0.15. Dakle, MSU je jednak nagibu linije M(Y) i konstantna je. S druge strane, količnik uvoza i dohotka nazivamo prosečnom sklonošću uvozu (PSU) koja pada kako dohodak raste (ako uvozna funkcija ima pozitivni vertikalni odsečak, kao na Slici 17.2). Na taj način, u tački G, PSU = M/Y = 300/1000 = 0.3, dok u tački H, PSU = M/Y = 450/2000 = 0.225. Onda je MSU/PSU dohodna elastičnost uvoza (ny). 
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SLIKA 17.2. UvozSlika 17.2. Uvozna funkcija M(Y) pokazuje da pri nultoj vrednosti dohotka uvoz je 150 i raste kako dohodak raste. Nagib uvozne funkcije (promena uvoza koja nastaje usled promene dohotka) nazive se marginalnom sklonošću uvozu (MSU). U slučaju uvozne funkcije koja je ovde prikazana, MSU = ΔM/ Δ Y = 0,15 i ova vrednost je konstantna. 
Pri kretanju iz tačke G u tačku H na Slici 17.2 imamo:
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Pošto je SAD velika zemlja, bogata resursima, SAD mnogo manje zavisi od međunarodne razmene i stoga su u SAD vrednosti PSU i MPU. Manje nego u mnogim drugim zemljama. Na primer, za SAD, PSU = 0,15, a  MSU = 0,27, tako da je nY = 1,8 na dugi rok; za Nemačku, PSU = 0,33, MPU= 0,50, a nY = 1,5; za Veliku Britaniju, PSU = 0,29, MSU = 0,64, te je nY = 2,2. Jedino su u Japanu od svih zemalja G-7 PSU manje nego u SAD. Studija slučaja 17-1 daje pregled kratkoročnih i dugoročnih dohodnih elasticiteta izvoza i uvoza u zemljama G-7. 

Studija slučaja 17·1 Dohodna elastičnost i izvoz u vodećim industrijskim zemljama 

Tabela 17.1 daje pregled ocenjenih vrednosti kratkoročnih i dugoročnih dohodnih elasticiteta izvoza i uvoza robe i usluga u zemljama G-7 (SAD, Japan, Nemačka, Ujedinjeno Kraljevstvo, Francuska, Italija i Kanada). Elasticiteti su ocenjeni korišćenjem kvartalnih podataka od početka 1950-ih ili od početka 1970-ih (u zavisnosti od raspoloživosti podataka po zemljama) pa sve do 1994. Iz Tabele 17.1, vidimo da se dohodna elastičnost uvoza  kreće od svega 1,0 u Japanu, Nemačkoj, Velikoj Britaniji i Italiji do visokih 2,3 u SAD na kratak rok, a na dugi rok se kreće od svega 0,9 u Japanu  do visokih 2,2 u Velikoj Britaniji. Izvozni elasticiteti se kreću od 0,5 u Nemačkoj do 2,2 u Italiji na kratak rok, a dugoročni izvozni elasticiteti su najniži bili u Japanu (0,9) a najviši u Velikoj Britaniji (2,2). Dugoročna dohodna elastičnost uvoza u Japanu, koja je manja od jedinice znači da je u Japanu MSU manja od PSU,  dok za ostale zemlje G-7 to ne važi. Razlog tome je što Japan uglavnom uvozi repromaterijal, a najveći deo rasta dohotka troši na domaću proizvodnju, a ne na uvoz. 
Tabela 17.1              Ocenjene vrednosti dohodnih elasticiteta izvoza i uvoza u zemljama G7

	
	Kratkoročna dohodna elastičnost uvoza 
	Kratkoročna dohodna elastičnost izvoza 
	Dugoročna dohodna elastičnost uvoza 
	 Dugoročna dohodna elastičnost izvoza

	Zemlja
	
	
	
	

	SAD 
	2,3 
	1,8 
	1,8 
	0,8 

	Japan 
	1,0 
	0,6 
	0,9 
	1,1 

	Nemačka 
	1,0 
	0,5 
	1,5 
	1,4 

	Ujedinjeno Kraljevstvo 
	1,0 
	1,1 
	2,2 
	1,1 

	Francuska
	1,7 
	1,8 
	1,6 
	1,5 

	Italija
	1,0 
	2,3 
	1,4 
	1,6 

	Kanada 
	1,3 
	1,1 
	1,4 
	1,1 


Izvor: P. Hooper, K. Johnson, and Marquez, "Trade Elasticities for the G-7 Countries," Princeton Studies International Economics No. 87, August 2000), pp. 8-9. 

17.3B  Utvrđivanje ravnotežnog nacionalnog dohotka u maloj privredi 

Analiza utvrđivanja nacionalnog dohotka u zatvorenoj privredi lako se može proširiti tako da uključi spoljnotrgovinske tokove. U otvorenoj privredi izvoz, baš kao i investicije predstavljaju injekciju domaćim tokovima dohotka, dok uvoz, baš kao i štednja predstavljaju odliv iz kružnog toka dohotka. Posebno, izvoz, kao i investicije, stimulišu domaću proizvodnju, dok uvoz i štednja predstavljaju zarađeni dohodak koji nije utrošen na domaću proizvodnju. 
U maloj otvorenoj privredi uvoz je autonoman ili nezavisan od nivoa nacionalnog dohotka jedne zemlje (baš kao i investicije). Na taj način, funkcija izvoza je horizontalna linija kada se crta kao funkcija dohotka. To jest, izvoz jedne zemlje je u stvari uvoz njenih trgovinskih partnera ili ostatka i kao takav, on ne zavisi od nivoa dohotka te zemlje nego od nivoa dohotka svojih trgovinskih partnera ili ostatka sveta. S druge strane uvoz (kao i štednja) je funkcija nacionalnog dohotka zemlje. Kada to imamo na umu, možemo preći na definisanje uslova ravnoteže u maloj, otvorenoj privredi.  
U maloj otvorenoj privredi, uslov ravnoteže koji se odnosi na prilive i odlive iz kružnog toka dohotka je 
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(17-6)
Primetimo da iz ovog uslova ravnoteže ne proizlazi da je trgovinski (niti platni) bilans u ravnoteži. Samo ako je S = I biće  X = M, te će i trgovinski bilans biti u ravnoteži. 
Razmeštanjem izraza iz Jednačine (17-6), možemo reformulisati uslov ravnoteže kao
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(17-7)

Ovim se ističe da bi jedna zemlja u tački ravnoteže mogla da ima suficit trgovinskog bilansa (neto priliv iz inostranstva) koji bi bio jednak višku domaće štednje nad domaćim investicijama (neto odlivu domaćih sredstava). S druge strane, u tački ravnoteže se deficit trgovinskog bilansa mora poklapati sa (po vrednosti jednakim) viškom domaćih investicija nad štednjom. 

Premeštanjem elemenata s desne na levu stranu jednačine (17-7), dobijamo još jednu korisnu formu ovog ravnotežnog uslova: 
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Izraz (X-M) iz Jednačine (17-8) odnosi se na neto strane investicije (ili neto odliv kapitala) pošto je suficit u stvari ekvivalentan akumulaciji strane aktive. Na taj način, (17-8) ukazuje da u tački ravnoteže domaće investicije plus neto strane investicije bivaju jednake domaćoj štednji (vidi Studiju slučaja 17-2). Ako uvoz premašuje izvoz, izraz (X-M) postaje negativan tako da domaće investicije 

Studija slučaja 17-2 Privatni sektor i bilans tekućeg računa u zemljama G-7 

Tabela 17.2 pokazuje bilans privatnog sektora (S- I) i tekući bilans (X-M) vodećih industrijskih zemalja (G-7) kao procenat njihovog BDP, u  2001. godini. Tabela pokazuje da, kao procenat BDP, SAD imaju najveći privatni sektor i najveći deficit na tekućem računu, dok je Japan imao najveći višak na tekućem računu (samo je Kanada u 2001. godini imala veći suficit od Japana) Ravnotežni uslov ​(S-I = X-M) ne važi  jer nedostaje sektor države (što obrađujemo u sledećem poglavlju) 
	TABELA 17.2.
	Privtni sektor i Bilans na tekućem račuju u zemljama G- 7 
	

	u periodu 1996-2001
	
	
	
	

	 
	Bilans privatnog sektora: 
	Bilans na tekućem računu

	
	1996-2000 
	
	1996-2000 
	

	Zemlja 
	Prosek 
	2001 
	Prosek
	2001

	SAD
	-2,7 
	-4,7 
	-2,7 
	-4,1 

	Japan
	7,9 
	8,5 
	2,3 
	2,1

	Nemačka
	1,2 
	1,8 
	-0,6 
	-0,7 

	Ujedinjeno Kraljevstvo
	-0,6 
	-2,9 
	-1,2 
	-1,8 

	Francuska
	4,7 
	3,0 
	2,2 
	1,6 

	Italija
	4,6 
	1,5 
	1,6 
	0,1

	Kanada
	-0,4 
	0,9 
	0,1 
	3,7 


premašuju domaću štednju za iznos neto stanih dezinvesticija (tj. za iznos za koji stranci investiraju u našu zemlju). 

17.3C Grafičko određivanje ravnotežnog nacionalnog dohotka

 
 Gornja algebarska definicija nacionalnog dohotka u maloj otvorenoj privredi se prikazuje grafički i pojašnjava na Slici 17.3. Na gornjem panelu Slike 17.3 predstavljen je ravnotežni nivo nacionalnog dohotka izražen Jednačinom (17-6), dok je na donjem panelu ravnotežni nivo definisan Jednačinom (17-7). Izvoz je autonoman i pretpostavlja se da će biti jednak 300, a YE = 1000 na oba panela. Posebno, gornji panel meri investicije plus izvoz i štednju plus uvoz na vertikalnoj osi, dok je nacionalni dohodak na horizontalnoj osi. Uz investicije od I = 150 (kao na Slici 17.1) i uz izvoz od X = 300, funkcija izvoz plus investicije postaje  I + X = 150 + 300 = 450. Funkcija štednje i uvoza 
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SLIKA 17.3. Utvrđivanje nacionalnog dohotka u maloj otvorenoj privredi

Gornji panel na vertikalnoj osi prikazuje štednju plus uvoz i investicije plus izvoz, dok je nacionalni dohodak na horizontalnoj osi. Ravnotežni nivo nacionalnog dohotka je YE == 1000 i nalazi se u tački E, gde linija I + X seče liniju S(Y) + M(Y). U tački YE = 1000, S = I= 150 tako da je X= M= 300. Donji panel na vertikalnoj osi prikazuje (X - M) i  (S - I) dok je Y na horizontalnoj osi. Funkcija X - M(Y) opada jer sa rastom Y , mi oduzimamo sve veće vrednosti M od konstantne vrednosti X. Funkcija S(Y) - I raste jer oduzimamo konstantne investicije od rastuće štednje (koja raste sa rastom dohotka).  Y E = 1000 i nalazi se u tački E, gde je funkcija X - M( Y) seče funkciju S( Y) – I, te imamo da je X - M = S - I= O.  Autonomni rast X od 200 (isprekidana linija I + X’ na gornjem panelu i X'- ​M(Y) na donjem panelu) kao rezultat daje YE,= 1500 dok je  X' – M(Y) = 125, a  S – 1= 125. 
 S(Y) + M(Y), dobija se vertikalnim dodavanjem uvozne funkcije sa Slike 17.2 na funkciju štednje sa Slike 17.1. Na primer, u Y = 0. S = -100 a M = 150, tako da je S + M = -100 + 150 = + 50. U tački Y = 1000, imamo da je S + M = 150 + 300 = 450. Treba primetiti da je nagib funkcije S+I jednak vrednosti MSŠ (nagibu funkcije i štednje) plus  MSU (nagib uvozne funkcije). To jest, nagib funkcije S(Y) + M(Y) = MPS ​MPM = 0,25 + 0,15 = 0,40. 

Ravnotežni nivo nacionalnog dohotka je YE = 1000 i određen je u tački gde funkcija (I + X) seče funkciju S(Y) + M(Y) (tačka E na panelu). To jest, ravnoteža je tamo gde je 
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Primetimo da je u ovom slučaju I = S = 150 tako da  je  X = M = 300 (tačka E na slici). Na taj način, trgovinski bilans je takođe u ravnoteži u ravnotežnoj tački gde vrednost dohotka iznosi YE = 1000. YE  je stabilna tačka u smislu da ako priliv ne bude jednak odlivu, privreda će automatski gravitirati tački YE. 

Donji panel Slike 17.3 na vertikalnoj osi prikazuje (X - M) i (S - I), a na horizontalnoj osi je Y. Pošto je X = 300 a M = 150 kada je Y = 0, X - M = 300 - 150 = 150 u tački Y = O. Funkcija X - M(Y) opada jer od konstantne vrednosti X oduzimamo rastuću vrednost M, koji raste sa  rastom dohotka. To jest, trgovinski bilans se pogoršava sa rastom Y. S druge strane, pošto je pri Y=0 vrednost S = -100 a I = 150, te je S - I = -100 - 150 = -250 kada je Y = O. Funkcija S(Y) - I raste jer od rastućeg S (koje raste sa rastom dohotka) oduzimamo konstantnu vrednost I. Ravnotežni nivo nacionalnog dohotka je YE = 1000 (kao i na gornjem panelu) i nalazi se u tački u kojoj funkcija X - M(Y) seče funkciju S(Y) - I (tačka E na donjem panelu). 
Prednost korišćenja donjeg panela (i Jednačine 17-7) je u tome što tamo direktno možemo da očitavamo vrednosti trgovinskog bilansa. Pošto funkcija X - M(Y) funkcija seče funkciju S(Y) - I na horizontalnoj osi,  X - M = S - I = 0 at YE = 1000. To jest, u tački ravnoteže nacionalnog dohotka i trgovinski bilans je u ravnoteži. Ovo je vrlo prigodan trenutak da  počnemo analize poremećaja (poput autonomne promene izvoza ili investicija) utiče na ravnotežni nivo nacionalnog dohotka i da ispitamo kako funkcioniše automatski mehanizam prilagođavanja dohotka. 

17.3D Multiplikator spoljne trgovine

Polazeći iz tačke E na gornjem panelu Slike 17.3, autonomna promena izvoza ili investicija (leva strana Jednačine 17-6) remeti ravnotežni nivo dohotka. Novi ravnotežni nivo dohotka tada izaziva promene u iznosu štednje i uvoza (desna strana Jednačine 17-6) sve dok se suma indukovanih promena štednje i uvoza 
ne izjednači sa sumom autonomnih promena u nivou investicija i u nivou izvoza. To jest, naredni ravnotežni nivo dohotka biće onaj gde važi
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(17-9)
Indukovane promene štednje i uvoza koje nastaju sa promenom dohotka date su izrazom
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Zamenom ovoga za ΔS i  ΔM u Jednačiniu (17-9), dobijamo 
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Gde je multiplikator spoljne trgovine (k’)
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Stoga u tački E važi sledeće:
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Na novom ravnotežnom nivou nacionalnog dohotka YE' = 1500, izvoz premašuje uvoz za 125 u svakom periodu. To jest automatska promena dohotka indukuje rast uvoza koji je manji od autonomnog rasta izvoza, tako da ne dolazi do potpunog prilagođavanja platnog bilansa u ovom periodu. Multiplikator spoljne trgovine kl = 2.5 koji smo malopre izračunali manji je od odgovarajućeg multiplikatora u zatvorenoj privredi k = 4 iz Odeljka 17.2B jer se u otvorenoj privredi domaći dohodak odliva kako u štednju, tako i u uvoz. Ovo je ključni rezultat ekonomije otvorene privrede. 
Na gornjem panelu Slike 17.3, viša (isprekidana) linija I + X’ seče  nepromenjenu liniju S(Y) + M(Y) u tački EI. U tački Y’E, = 1500, X’ = 500 (E’lL) a M=375 (E’lK) tako da je X’ - M = 125 (KL). Isti rezultat je prikazan na donjem panelu Slike 17.3 u tački E’, gde nova i viša 

 (isprekidana linija) X' - M(Y) seče nepromenjenu liniju S(Y) - I u tački Y’E, = 1500 što  znači da će postojati spoljnotrgovinski suficit od X' - M = 125. 

Primetimo da što je manji zbir MSŠ + MSU funkcija S(Y) + M(Y) na gornjem panelu Slike 17.3 će biti položenija, to će multiplikator spoljne trgovine biti sve veći, za dati autonomni rast investicija i izvoza. Treba takođe zapaziti da Y raste kao rezultat autonomnog porasta X, dok I ostaje nepromenjeno (tj. biće položenija, ΔI = 0). 

Ako umesto X poraste I  za 200, 
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zemlja će se suočiti sa trajnim trgovinskim deficitom od 75, koji će biti jednak rastu uvoza. To se može grafički prikazati pomakom linije S(Y) - I nadole za 200, kada se nova linija seče sa nepromenjenom linijom X - M(Y) u tački E' (vidi donji panel Slike 17.3) i time definiše Y E" = 1500 i  X - M = -75.  
S druge strane, polazeći od ravnotežne tačke E sa donjeg panela Slike 17.3, autonomni  rast štednje od 200 bi pomerio liniju S(Y) - I  naviše za 200 čime bi se ravnoteža (u tački E*) premestila u tačku YE* = 500 a privreda bi imala suficit od X​M = 75. Konačno autonomni rast uvoza od 200 premestio bi liniju X - M​’ nadole za 200 te bi ravnotežna tačka E** (vidi donji panel Slike 17.3), gde je Y** = 500 i gde zemlja ima trgovinski deficit od X - M = -125. Smanjenje ravnotežnog nivoa dohotka nastaje zbog toga što se domaća proizvodnja zamenjuje uvozom. Studija slučaja 17-3 ispituje relaciju između bilansa na tekućem računu i rasta privrede SAD, dok se Studija slučaja 17-4 bavi istim pitanjem u slučaju najrazvijenijih zemalja sveta. 
Studija slučaja 17-3 Rast u SAD i u inostranstvu i deficit tekućeg računa SAD 

Tabela 17.3 prikazuje rast realnog BDP u SAD i u svetu u celini i njegov uticaj na tekući bilans (TB) i na udeo tekućeg bilansa u BDP (tj. TB/BDP) u periodu 1997-2005. Pošto smo zainteresovani za održivost deficita tekućeg računa platnog bilansa SAD, koncentrisaćemo se na vrednost TB/BDP umesto na apsolutnu vrednost deficita. 

Tabela pokazuje da se američki TB/BDP u periodu 1997-2005. svake godine pogoršavao osim 2001. godine, ali se pogoršavao više u periodima bržeg rasta (1997-​1999. i 2004) nego u periodima sporijeg rasta. Jedan važan razlog za skoro trajno pogoršavanje bilansa na tekućem računu je da je dohodna elastičnost uvoza veća od dohodne elastičnosti izvoza SAD (vidi Tabelu 17-2), što znači da za dati rast dohotka, SAD će brže uvoziti nego što će izvoziti. Nadalje, u periodu 1997-2001. dolar je apresirao (vidi Sliku 16-6), što je podstaklo izvoz i destimulisalo američke izvoznike. Kao što smo videli u 16-3, američki TB/BDP nastavio je da se pogoršava čak i u periodu 2002-2005. 
(nastavlja se …. 

Studija slučaja 17-3 (nastavak) 

dolar je depresirao. Ovo samo pokazuje da američki TB/BDP zavisi od interaktivnog dejstva mnogih privrednih procesa u SAD i u inostranstvu, od kojih svaki  vodi rezultat u suprotnom smeru od prethodnog (kao što pokazujemo u ostatku ovog poglavlja i u Poglavlju 18). 

   Pošto se deficit tekućeg računa SAD finansira iz kapitalnih priliva, postavlja se pitanje održivosti tekućeg bilansa. Naglo povlačenje ili presušivanje priliva moglo bi da izazove snažnu depresijaciju i brzi rast kamatne stope u SAD što bi moglo da uvuče SAD u duboku recesiju. 

   To jest, važno je za SAD da svoj deficit na tekućem računu svede na mnogo manji, održiv nivo ((od  2-3 odsto BDP, na primer) da bi se izbegla nestabilnost i neka eventualna kriza u budućnosti. 

	Tabela 17.3. 
	Rast u SAD i u inostranstvu i tekući račun SAD
	

	1997--2005 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1997 
	1998 
	1999 
	2000 
	2001 
	2002 
	2003 
	2004 
	2005 

	Rast realnog BDP u  SAD (%)
	4,5 
	4,2 
	4,4 
	3,7 
	0,8 
	1,6 
	2,7 
	4,2 
	3,5 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Rast u svetu kao (%)
	4,2 
	2,7 
	3,7 
	5,1 
	1,8 
	2,0 
	3,2 
	3,3 
	4,3 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	TB deficit u SAD (mlrd. US$) 
	-141 
	-214 
	-300 
	-4i6 
	-390 
	-475 
	-520 
	-668 
	-805 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	TB/BDP  u SAD
	-1,7 
	-2,4 
	-3,2 
	-4,2 
	-3,8 
	-4,5 
	-4,7 
	-5,7 
	-6,4 

	Izvor: DECD, World Economic Outlook (Paris: DECD, June 2006) and IMF, International Financial Statistics (Washington, 

.J(6). 


- Studija slučaja 17-4 Rast i saldo tekućeg bilansa u zemljama u razvoju 

Tabela 17.4  prikazuje rast realnog BDP bilansa tekućeg računa u odnosu na najznačajnije zemlje, 2001-2005. Iz Tabele registrujemo vrlo visok rast u Kini, Indiji i Rusiji 2001-2005. S druge strane, u Argentini je registrovan pad BDP koji se javio kao rezultat duboke finansijske, ekonomske i političke krize u periodu 2001-2004. Sve privrede su tokom 2005. godine zabeležile rast, od 2,3 u Brazilu do 9.9 u Kini. 

Tabela pokazuje da ne postoji neka univerzalna veza između privrednog rasta i tekućeg bilansa izraženog kao procenat BDP. Neke zemlje (Kina, Malezija, Tajland) beleže visok rast i suficit na tekućem računu, dok Indija raste uz ravnotežni ili negativan saldo tekućeg bilansa. Meksiko i Poljska imaju prilično usporen rast i visok deficit, dok Mađarska ubrzano rastao uz veliki 

(nastavlja se) 

Studija slučaja 17-4 (nastavak) 

deficit na tekućem računu. Primetimo veliki deficit tekućeg računa u Singapuru (vrlo uspešnoj izvoznoj privredi) i u Rusiji (uglavnom od izvoza nafte, gasa i minerala). Vrlo visok deficit tekućeg računa Mađarske za sada je pokriven velikim kapitalnim prilivima (strane investicije) ali na dugi rok to nije održivo i moraće da dođe do oštrog smanjenja. 

	
	TABELA 17.4. 
	Rast i saldo tekućeg bilansa u nekim zemljama u razvoju, 2001-2005. 
	

	
	
	
	
	
	Bilans tekućeg računa
	
	

	
	
	
	Rast realnog BDP 
	%  BDP 
	
	
	

	
	
	
	Prosek  
	
	Prosek  
	
	
	

	
	Privrede 
	2001-2004 
	2005 
	2001-2004 
	2005 
	
	= 

	
	Azija 
	
	
	
	
	
	

	
	Kina 
	9,4 
	9,9 
	2,5 
	7,1
	
	

	
	Hong Kong SAR 
	3,6 
	7,3 
	8,4 
	10,7 
	
	- 

	
	Indija 
	5,9 
	8,3 
	0,9 
	-2,5
	- 
	- 

	
	Koreja 
	4,6 
	4,0 
	2,2 
	2,1
	
	

	
	Singapur 
	3,3 
	6,4 
	19,0 
	28,5- = 

	
	Tajvan, 
	2,9 
	4,1 
	7,6 
	4,7
	
	

	
	Indonezija 
	4,5 
	5,6 
	3,2 
	1,1
	
	

	
	Malezija 
	4,3 
	5,3 
	10,5 
	15,6 

	
	Tajland 
	5,2 
	4,4 
	5,2 
	-2,3
	- 
	

	
	Latinska Amerika 
	
	
	
	
	
	

	
	Argentina 
	-0,6 
	9,2 
	4,1 
	1,8
	
	

	
	Brazil 
	2,2 
	2,3 
	-1,1 
	1,8
	
	

	
	Meksiko 
	1,6 
	3,0 
	-1,8 
	-0,7
	
	

	
	Centralna Evropa 
	
	
	
	
	
	

	
	Češka Republika 
	3,0 
	6,0 
	-5,8 
	-2,1
	
	

	
	Mađarska 
	4,0 
	4,1 
	-7,7 
	-7,9
	
	

	
	Poljska 
	2,9 
	3,2 
	-2,9 
	-1,6
	
	

	
	Rusija 
	6,1 
	6,4 
	9,4 
	11,3
	
	


17.4 Strane reperkusije 

, 

U ovom Odeljku se oslobađamo pretpostavke da je zemlja mala i proširujemo analizu na slučaj stranih reperkusija. Ako postoje samo dve zemlje (Zemlja 1 i Zemlja 2), onda će autonomni rast izvoza iz zemlje 1biti jednak autonomnom rastu uvoza Zemlje 2.  Ako ovaj autonomni rast uvoza dovede do pada domaće proizvodnje, dohodak u Zemlji 2 će

opasti. To će indukovati pad uvoza Zemlje 2, neutrališući tako jedan deo autonomnog rasta uvoza. To predstavlja stranu reperkusiju na Zemlju 1, kojom se neutrališe deo njenog inicijalnog rasta izvoza. Kao rezultat, multiplikator spoljne trgovine u Zemlji 1 biće manji od odgovarajućeg multiplikatora bez stranih reperkusija, a u celini se onda njen trgovinski bilans neće popraviti u meri u kojoj bi se to desilo bez inostranih reperkusija. 

Pretpostavljajući da celokupan autonomni rast izvoza iz Zemlje 1 zamenjuje domaću proizvodnju u Zemlji 2, multiplikator spoljne trgovine u Zemlji 1 sa inostranim reperkusijama autonomnog rasta izvoza (k") postaje
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gde se supskripti 1 i 2 odnose, respektivno, na Zemlju 1 i Zemlju 2. (Ovo se, zajedno sa ostalim formulama, izvodi u dodatku). Na primer, ako je MSŠl = 0,25 a MSUl = 0,15 za Zemlju 1 (kao u Odeljku 17.3), a MSŠ2z = 0,2 i MSU2z = 0,1 u zemlji 2, 
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Na taj način, originalni autonomni rast izvoza Zemlje 1 od 200 će povećati njen nacionalni dohodak za (200)(1,90) = 380 ukoliko bude inostranih reperkusija, dok bi, kada njih ne bi bilo, dohodak porastao za (200) (2,5) = 500. Kao rezultat, AMl = (AYl)(MPM1) = (380)(0,15) = 57 a ASl (AYl)(MPS1) = (380)(0,25) = 95 u slučaju inostranih reperkusija. 

Zamenjujući ove vrednosti u jednačinu ravnoteže Δll + ΔXl = ΔSl + ΔMl, dobijamo 0 + ΔXl  = 95 + 57 = 152. Stoga, neto rast Xl sa stranim reperkusijama je 152 a bez njih je bio 200. Pošto Ml raste za 57, suficit Zemlje l sa stranim reperkusijama postaje 152 - 57 = 95, a bio je 125 (tačka E' na Slici 17.3). 

Polazeći od ravnotežnog nivoa nacionalnog dohotka i ravnoteže u trgovinskom bilansu (tačka E na donjem panelu Slike 17.3), autonomni rast investicija u Zemlji 1 (Δl1) izaziva rast njenog dohotka (Yl) što indukuje rast uvoza (Ml), otvarajući tako deficit na trgovinskom bilansu u Zemlji 1 (na primer, vidi ravnotežnu tačku E" na donjem panelu Slike 17.3). U odsustvu stranih reperkusija, ovo je kraj priče. Sa inostranim reperkusijama, rast Ml jednak je rastu izvoza Zemlje 2 (ΔXz) što izaziva rast Yz i Mz. Ovaj rast Mz je rast X1 (strana reperkusija na Zemlju 1) koji ublažava originalni trgovinski deficit u Zemlji 1.  
Spoljnotrgovinski multiplikator u Zemlji 1 sa inostranim reperkusijama u slučaju autonomnog rasta investicija (k)* je 
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Pošto je imenilac formule (17-12) isti kao u formuli (17-11), koristeći iste podatke dobijamo 
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Stoga je k* > k' > k" a autonomni rast investicija 11 od 200 izaziva rast Y1 za (200)(2,86) = 572, umesto za 500 koliko bi bilo da nema stranih reperkusija. Kao rezultat, M1 raste za (ΔYl)(MSU1) = (572)(0,15) = 85,8 a ΔSl = (ΔYl)(MPS1) = (572) (0,25) = 143 u slučaju stranih reperkusija. 
Zamenjujući ove vrednosti u jednačinu ravnoteže Δll + ΔXl = ΔSl + ΔMl , dobijamo 200 + ΔXl = 143 + 85,8 = 228,8. Stoga indukovani rast Xl = 28,8. Uz MI koje raste za 85,8 i  Xl koje raste za 28,8, spoljnotrgovinski deficit Zemlje 1 je 85,8 – 28,8 = 57 kada ima stranih reperkusija, odnosno 75, kada ih nema (tačka E” na  Slici 17.3). Stoga u slučaju kada strane reperkusije postoje trgovinski suficit i deficit su manji nego u slučaju kada ih nema. 

Konačno, ako  u Zemlji 2 dođe do rasta autonomnih investicija,  spoljnotrgovinski multiplikator u Zemlji 1 postaje (k**) 
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Obratimo pažnju da je k* = k** + k". Efekat autonomnog rasta I2 na Y1 i na spoljnotrgovinski bilans Zemlje 1 nalazi se među problemima na kraju poglavlja. Matematičko izvođenje multiplikatora spoljne trgovine sa inostranim reperkusijama datih  Formulama (17-11), (17-12), i  (17-13) prikazan je u Odeljku A17.1 u Dodatku. 

Obratite pažnju da je to način na koji se privredni ciklusi prenose iz zemlje u zemlju. Na primer, privredna ekspanzija u SAD preliva se u njen uvoz. Pošto je to izvoz drugih zemalja, tako se američka ekspanzija prenosi u druge zemlje. Rast njihovog izvoza povećava njihov dohodak, a zatim i njihov uvoz iz SAD. Drugi primer predstavlja Velika depresija iz 1930. Oštar pad privredne aktivnosti koji je nastao početkom 1930-ih godina snažno je smanjio uvoznu tražnju. Ova tendencija bila je pojačana uvođenjem Smut-Holijevog carinskog zakona koji je povisio carine na najviši nivo u američkoj istoriji i doveo do “odmazde” drugih zemalja protiv SAD (Odeljak 9.5A). Snažna redukcija američkog uvoza imala je ozbiljne recesione efekte (kroz multiplikator) na druge zemlje, te su one smanjile svoj uvoz iz SAD, što je još više smanjilo privrednu aktivnost u SAD. Strane reperkusije bile su značajan faktor u širenju ekonomske depresije na ceo svet. Veoma mali broj zemalja može bezbedno da ignoriše strane reperkusije koje potiču iz sopstvene privrede. Studija slučaja 17-5 ispituje uticaj finansijske krize koja je počela u Aziji jula 1997.  na SAD, Japan i Evropsku Uniju (kroz spoljnotrgovinske kanale).

Studija slučaja 17-5 Efekti Azijske finansijske krize sa kraja 1990-ih na zemlje OECD 

Tabela 17.5 daje procenu efekata Južnoazijske finansijske krize iz jula 1990. na SAD, Japan, EU, Kanadu, Australiju i Novi Zeland, koju je sačinio tim OECD koristeći svoj INTELINK model. Kroz spoljnotrgovinske kanale finansijska kriza se transmitovala u druge zemlje i druge regione. Naročito je povoljno delovala depresijacija valuta, stimulišući izvoz dok je smanjenje njihovog BDP smanjivalo uvoznu tražnju. Druge zemlje ostvarile su sporiji rast i nepovoljniji saldo na tekućem računu nego što bi bio da nije bilo krize. 
Tabela pokazuje da je finansijska kriza u Aziji smanjila rast realnog BDP u SAD za 0,4 procentnih poena kako u 1998. tako i u 1999. (sa 4,7 na 4,3 odsto 1998. i sa 4,2 na 3,8 u 1999). To smanjenje je ukupno iznosilo oko 34-35 milijardi US$ u ovde dve godine. Usporavanje rasta (u procentnim poenima) bilo je slično i u EU ali mnogo veće u Japanu, Australiji i na Novom Zelandu i nešto manje u Kanadi. Tabela takođe pokazuje da je kriza pogoršala deficit na tekućem računu u SAD za 13 milijardi US$ u 1998. i za 27 milijardi US$, 1999. godine. Efekat je bio sličan u Japanu i u EU, ali mnogo manji u Kanadi i na Novom Zelandu. Na taj način, možemo da vidimo da privredne krize u nekim velikim zemljama ili ekonomskim grupacijama lako mogu da se prošire na druge zemlje i ekonomske zone i kroz spoljnu trgovinu mogu imati snažan uticaj na njih. 
TABELA 17.5. Efekti finansijske krize u Aziji na rast i tekući račun zemalja OECD, 1998-1999. 

	
	Rast

realnog BDP (%) 
	Saldo

Na tekućem računu

(mlrd dolara) 

	
	
	

	
	
	

	
	1998 
	1999 
	1998 
	1999 


	SAD
	-0,4 
	-0,4 
	-13 
	-27 

	Japan
	-1,3 
	-0,7 
	-12 
	-22 

	EU
	-0,4 
	-0,2 
	-19 
	-28 

	Kanada
	-0,2 
	-0,3 
	-2 
	-3 

	Australija i Novi Zeland
	-0,9 
	-0,1 
	-3 
	-4 

	OECD
	-0,7 
	-0,4 
	-26 
	-55 


17.5 Apsorpcioni pristup 

U ovom Odeljku integrišemo mehanizme cenovnog i dohodovnog prilagođavanja i ispitujemo takozvani apsorpcioni pristup. Posebno, ispitujemo efekat indukovanih (automatskih) promena dohotka u procesu korigovanja platnobilansnog deficita  kroz depresijaciju ili devalvaciju
nacionalne valute. Ove automatske promene dohotka smo u Poglavlju 16 izostavili, da bismo izolovano ispitali mehanizam automatskog cenovnog prilagođavanja. 

Videli smo u Poglavlju 16 da zemlja može da koriguje svoj platnobilansni deficit tako što će dozvoliti da joj valuta depresira ili devalvira (pod uslovom da je devizno tržište stabilno). Pošto poboljšanje trgovinskog bilansa zavisi od cenovne elastičnosti izvoza i uvoza, ovaj metod korigovanja deficita nazivamo pristup elastičnosti. Poboljšanje deficita trgovinskog bilansa nastaje pošto depresijacija, odnosno devalvacija, stimuliše izvoz i destimuliše uvoz (čime se podstiče domaća proizvodnja uvoznih supstituta). Posledični rast proizvodnje i realnog dohotka u zemlji koja beleži deficit dovodi do toga da uvoz poraste, što neutrališe deo originalnog poboljšanja trgovinskog bilansa koji nastaje kao rezultat devalvacije ili depresijacije domaće valute. 

Međutim, ako se zemlja koja ima deficit već nalazi u tački pune zaposlenosti onda njena proizvodnja ne može da poraste. U tom slučaju devalvacija može da smanji platnobilansni deficit jedino ako dođe do smanjenja realne domaće apsorpcije (tj. rashoda). Ako se realna domaća apsorpcija ne smanji, bilo automatski ili kroz restriktivnu fiskalnu i monetarnu politiku, depresijacija ili devalvacija će dovesti do rasta domaćih cena što će potpuno da neutrališe konkurentnu prednost ostvarenu depresijacijom, a deficit neće biti smanjen. 

Vrativši se na donji panel Slike 17.3, depresijacija ili devalvacija nacionalne valute pomera funkciju X - M(Y) naviše (jer X raste a M pada) i popravlja trgovinski bilans zemlje koja nije dostigla tačku pune zaposlenosti (ukoliko je zadovoljen Maršal-Lernerov uslov). Obratite pažnju na činjenicu da neto finalno poboljšanje spoljnotrgovinskog bilansa zemlje biva manje od inicijalnog skoka linije X - M(Y) jer domaća proizvodnja raste što izaziva indukovani rast uvoza, koji neutrališe deo originalnog poboljšanja spoljnotrgovinskog bilansa. Međutim, ako zemlja kreće iz pozicije pune zaposlenosti onda depresijacija ili devalvacija vodi domaćoj inflaciji koja onda pomera liniju ​X - M(Y) nadole na početni položaj, te  ne dolazi do poboljšanja u spoljnotrgovinskom bilansu. Jedino ako se domaća apsorpcija nekako smanji inicijalno poboljšanje spoljnotrgovinskog bilansa će biti očuvano (tj. funkcija X - M(Y) se neće vratiti na početni položaj). 

Ovu analizu prvi je uveo Aleksander (Alexander, 1952)  koji joj je dao ime apsorpcioni pristup. Aleksander je analizu započeo identitetom prema kome je proizvodnja ili dohodak (Y) jednaka potrošnji (C) plus domaće investicije (I) plus strane investicije ili spoljnotrgovinski bilans (X - M), sve veličine u realnom izrazu. To jest,
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Ali ako zatim obeležimo slovom A  domaću apsorpciju (C + I) a slovom B obeležimo spoljnotrgovinski bilans (X - M), imaćemo
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Oduzimanjem A od obe strane dobijamo
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To jest, domaća proizvodnja ili dohodak minus domaća apsorpcija jednaka je saldu spoljnotrgovinskog bilansa. Da bi se spoljnotrgovinski bilans (B) poboljšao kao rezultat depresijacije ili devalvacije, Y mora da poraste i/ili A mora da padne. Ako se zemlja nalazi u tački pune zaposlenosti proizvodnja ili realni dohodak (Y) ne mogu da porastu, a depersijacija ili devalvacija može da da rezultat jedino ako domaća apsorpcija (A) opadne, bilo automatski ili kao rezultat restriktivne fiskalne ili monetarne politike. 

Ukoliko vrši redistribucije dohotka od plata ka profitu, depresijacija ili devalvacija automatski smanjuje domaću apsorpciju (pošto vlasnici profita obično imaju višu marginalnu sklonost štednji nego vlasnici plata). Nadalje, rast domaćih cena koji nastaje usled depresijacije smanjuje vrednost novca koji stanovništvo želi da drži. Da bi se povratila realna vrednost novca, javnost mora da smanji izdatke na potrošnju. Konačno, rast domaćih cena dovodi do rasta izdataka za porez, što takođe smanjuje potrošnju. Pošto ne možemo biti sigurni u brzinu ili snagu ovih automatskih efekata, za adekvatno smanjenje domaće apsorpcije verovatno će biti potrebno primeniti restriktivne mere fiskalne ili monetarne politike. O ovome govorimo u naredna dva poglavlja. 

Na taj način, dok pristup elastičnosti naglašava aspekt tražnje i implicitno pretpostavlja da u privredi postoji rezerva za rast tražnje koja će omogućiti da dodatni rast izvoza i supstitucije uvoza, apsorpcioni pristup govori o ponudi, i implicitno pretpostavlja da ova rezervna tražnja za izvozom i uvoznim supstitutima ne postoji. Jasno je, međutim, da su oba pristupa veoma važna i moraju se simultano posmatrati. 

U vezi sa automatskim prilagođavanjem dohotka i apsorpcionim pristupom je i takozvani problem transfera. On je obrađen u Odeljku A 17.2 u Dodatku. 

17.6 Monetarno prilagođavanje i sinteza mehanizama automatskog prilagođavanja 

U ovom Odeljku najpre ispitujemo monetarno prilagođavanje u slučaju platnobilansne neravnoteže. Zatim prikazujemo sintezu cenovnog, dohodovnog i monetarnog prilagođavanja i ispitujemo kako funkcionišu u praksi. Konačno, zaključujemo diskusijom prednosti i mana automatskih mehanizama prilagođavanja. 

17.6A Monetarno prilagođavanje

Do sada smo izostavljali monetarno prilagođavanje. Međutim, ako devizni kurs ne bude bio slobodno fluktuirajući, deficit platnog bilansa će smanjivati ponudu novca jer će višak tražene strane valute biti realizovan prodajom domaćih novčanih fondova za strane u centralnoj banci u zemlji. Ovaj gubitak rezervi

izaziva pad novčane ponude u zemlji u iznosu spoljnotrgovinskog deficita. Osim ukoliko monetarne vlasti ne pristupe sterilizaciji, odnosno ukoliko ne neutrališu redukciju ponude novca, u zemlji koja beleži deficit doći će do rasta kamatne stope. 

Rast kamatne stope u zemlji koja ima deficit destimuliše domaće investicije i smanjuje nacionalni dohodak (dejstvom multiplikatora),  a to izaziva pad uvoza koji će smanjiti deficit. Nadalje, rast kamatne stope privlači strani kapital, što pomaže zemlji da finansira deficit. Suprotan sled događaja se odvija u zemlji koja ima suficit. I zaista, upravo su se ovakvi tokovi kapitala i automatske promene dohotka odvijale u doba zlatnog standarda (umesto kroz mehanizam kretanja cena i zlatnika koji smo opisali u Odeljku 16.6B). 

Ovo smanjenje ponude novca i dohotka takođe utiče na pad cena u zemlji koja ima deficit u odnosu na cene u zemlji koja ima suficit, što samo za sebe popravlja saldo spoljnotrgovinskog bilansa. Ovo prilagođavanje kroz kanal međunarodnih cena teoretski je bilo najizraženije i delovalo je direktno u doba zlatnog standarda, ali se ono javlja i u okviru drugih međunarodnih monetarnih sistema. 
I zaista, kako je prikazano u Poglavlju 19, ovaj automatski monetarni mehanizam prilagođavanja cena bi mogao sam za sebe da eliminiše spoljnotrgovinski deficit i nezaposlenost, ali samo da dugi rok. U nastavku teksta mi ćemo da pretpostavimo da promena u ponudi novca utiče u izvesnoj meri na platni bilans kako kroz kanal kamatne stope, tako i kroz kanal promena domaćih cena. 

17.6B Sinteza mehanizama automatskog prilagođavanja
Sada ćemo integrisati mehanizme automatskog prilagođavanja cena, dohotka i monetarnog prilagođavanje (tj. izvršićemo sintezu automatskog prilagođavanja) u zemlji u kojoj na ravnotežnom nivou dohotka postoji deficit tekućeg računa i nezaposlenost. 

Pri režimu slobodno fluktuirajućeg deviznog kursa i pod uslovom da je devizno tržište stabilno, valuta će depresirati sve dok se deficit u potpunosti ne eliminiše. Pri režimu upravljano rukovođenog kursa monetarne vlasti  obično ne dozvoljavaju da depresijacija dostigne nivo pri kome bi se deficit potpuno izravnao. Pri fiksnom kursu (koji je preovladavao u većem delu posleratnog perioda sve do 1973. godine), devizni kurs može da depresira samo unutar uskog pojasa te platnobilansno prilagođavanje mora da dođe sa neke druge strane. 

Depresijacija (u meri u kojoj je dozvoljena) podstiče proizvodnju i  dohodak u zemlji koja devalvira što podstiče rast uvoza koji delimično neutrališe inicijalno poboljšanje spoljnotrgovinskog bilansa izazvano depresijacijom. Pri slobodno fluktuirajućem deviznom kursu ovo samo znači da će depresijacija koja bi bila potrebna za eliminisanje deficita biti veća nego u slučaju kada ovaj automatski mehanizam prilagođavanja dohotka ne bi funkcionisao. 

Osim pri slobodno fluktuirajućem režimu deviznog kursa,  spoljnotrgovinski deficit smanjuje novčanu ponudu i podiže kamatnu stopu. Ovo zauzvrat smanjuje domaće investicije i dohodak, što podstiče pad uvoza, što smanjuje deficit. Rast 
kamatne stope istovremeno privlači stani kapital što pomaže zemlji da finansira deficit. Smanjenje dohotka i ponude novca takođe izaziva relativni pad cena u odnosu na druge zemlje, što deluje na poboljšanje salda trgovinskog bilansa. 
Pri režimu fiksnog deviznog kursa, najveći deo prilagođavanja bi došao od monetarnog prilagođavanja, osim ako zemlja ne devalvira. S druge strane, pri fleksibilnom režimu deviznog kursa, domaća privreda je u velikoj meri zaštićena od nastanka platnobilansne neravnoteže, a prilagođavanje se uglavnom odvija kroz varijacije deviznog kursa. (Fiksni i fleksibilni kursevi se ocenjuju i porede u Poglavlju 20). 

Kada se svi ovi automatski mehanizmi (cena, dohotka i monetarni) aktiviraju, do potpunog prilagođavanje može doći čak i pri režimu fiksnog deviznog kursa. Problem je što automatsko prilagođavanje često ima ozbiljne nedostatke, koje zemlje često žele da izbegnu korišćenjem politika prilagođavanja. Ovo se ispituje u Poglavljima 18 i 19. 

U praksi, dohodak, cene, kamatne stope, devizni kursevi, tekući račun i ostale varijable menjaju vrednost kao rezultat autonomnog poremećaja (kao što je rast rashoda) u jednoj zemlji, a poremećaj u jednoj zemlji prenosi se u druge zemlje, sa povratnim posledicama na prvu zemlju. U praksi je veoma teško registrovati sve ove efekte usled vrlo složenih veza koje povezuju sve ove varijable, i takođe stoga što vremenom nastaju i druge promene, a uz to sve zemlje primenjuju različite politike da bi ostvarile ove i druge svoje domaće i međunarodne ciljeve. 
Sa razvojem kompjuterske tehnologije razvijeni su veliki modeli koji se koriste za ocenu vrednosti multiplikatora spoljne trgovine i neto efekata na dohodak, cene, kamatne stope, devizni kurs, tekući račun i ostale varijable koje bi izazvala autonomna promena rashoda u zemlji ili u ostatku sveta. Mada su ovi modeli veoma kompleksni, oni funkcionišu na osnovu opštih principa opisanih u ovom Poglavlju (vidi Studiju slučaja 17-6). 

17.6C  Nedostaci automatskog prilagođavanja
Nedostatak slobodno fluktuirajućeg deviznog kursa mogu biti pogrešne fluktuacije deviznog kursa. One će uticati na međunarodne tokove (mada se devizni rizik često može pokriti uz izvestan trošak) i nametnuti vrlo skupa prilagođavanja (u formi premeštanja domaćih resursa i promene mehanizama specijalizacije) koji se na dugi rok mogu pokazati kao sasvim nepotrebni. 
Pri rukovođeno fluktuirajućem režimu deviznog kursa, mogu se izbeći ove pogrešne fluktuacije kursa, a monetarne vlasti mogu namerno da drže kurs potcenjenim ne bi li stimulisali domaću privredu na račun drugih zemalja (uz rizik odmazde). Takva politika konkurentnih depresijacija ili devalvacija koju nazivamo politikom siromašenja sopstvenih suseda (beggar-thy-neighbor policies) pokazala se u periodu između dva rata 
Studija slučaja 17-6 Međuzavisnost u svetskoj privredi 

Tabela 17.6 pokazuje efekte autonomnog porasta javnih rashoda na bruto nacionalni proizvod (BNP), indeks cena potrošača (ICP), kamatnu stopu, vrednost valute i tekući račun u zemlji ili u grupi zemalja u kojima je došlo do rasta javnih rashoda, i do reperkusija na njihove spoljnotrgovinske partnere. Rezultati ovih simulacija dobijeni su korišćenjem Multi-Country Model of the Federal Reserve Board. Mada se povećanje javnih rashoda oseća nekoliko godina, rezultati iz Tabele 1 pokazuju efekte u drugoj godini nakon rasta javnih rashoda. Deo A ove tabele pokazuje efekat rasta javih rashoda u SAD od 1odsto na kretanja u privredi SAD i ostalim zemljama OECD, gde su u toku izrade ovog modela bile uključene sve 24 industrijske zemlje. 

Deo A Tabele pokazuje da povećanje javih rashoda u SAD od 1 odsto BNP daje rezultat (kroz proces dejstva multiplikatora) u povećanju od 1,8 odsto BNP godinu dana nakon inicijalnog povećanja. Produžetak analize na duži period bi pokazao veći ukupni efekat. On takođe dovodi do rasta cena od 0,4 odsto, do rasta kamatne stope od 1,7 procentnih poena (recimo sa 4 odsto na 5,7 odsto)  do rasta od 2,8 procenata  
TABELA 17.6. Ocena efekata u drugoj godini povećanja državnih rashoda od 1 odsto BNP 

	A. Rast javne potrošnje

	
	Efekti u SAD
	Efekti u ostatku OECD

	BNP
	1,8%
	0,7%

	Indeks cena potrošača
	0,4%
	0,4%

	Kamatna stopa
	1,7%ª
	0,4%ª

	Vrednost valute
	2,8%
	-

	Tekući račun
	- 16,5 mlrd. US$
	8,9 mlrd. US$

	B. Rast javne potrošnje u ostatku OECD

	
	Efekti u ostatku OECD
	Efekti u SAD

	BNP
	1,4%
	0,5%

	Indeks cena potrošača
	0,3%
	0,2%

	Kamatna stopa
	0,6%ª
	0,5%ª

	Vrednost valute
	0,3%
	-

	Tekući račun
	-7,2 mlrd. US$
	7,9 mlrd. US$

	ª = promena procentnih poena
	
	

	Izvor: R. Bryant, D. Henderson, G. Holtham, P. Hooper, and S. Symansky, eds., Empirical Macroeconomics for Inter~ dependent Economies (Washington, D.C.: Brookings Institution, 1988), p. 21.


Studija slučaja 17-6 (nastavak) 

međunarodne vrednosti dolara (apresijacija), i do pogoršanja od (-)16,5 milijardi US$ na tekućem računu platnog bilansa SAD. Dolar apresira zbog rasta kapitalnog priliva koji nastaje usled rasta kamatne stope koja premašuje indukovani rast uvoza, rezultirajući u rastu BDP u SAD. 
Gornji desni deo Tabele pokazuje da porast uvoza SAD koji nastaje usled rasta njenih rashoda i dohotka podstiče rast  BDP i ostalim zemljama OECD za 7 odsto. Ovo zauzvrat povećava cene za 0,4 odsto dok kratkoročne kamatne stope rastu za 0,4 procentna poena. Apresijacija  dolara  označava depresijaciju valuta u ostalim zemljama OECD i popravak njihovog tekućeg računa za 8,9 milijardi US$. Prosečna depresijacija ostalih zemalja OECD nije procenjivana, a poboljšanje njihovog tekućeg bilansa je manje od rasta deficita u SAD zbog toga što veliki deo američkog uvoza dolazi iz OPEC-a (Organization of Petroleum Exporting Countries) i zemalja u razvoju. 

Deo B Tabele pokazuje da bi autonomni porast javnih rashoda u ostalim zemljama OECD vodio rastu BNP od 1,4 odsto, rastu cena od 0,3 odsto, rastu kratkoročnih kamatnih stopa od 0,6 procentnih poena, apresijaciji od 0,3, i pogoršanju tekućeg bilansa od (-)7,2 milijardi US$, Ove promene imale bi reperkusije na SAD, gde bi BNP porastao za 0,5 odsto, cene za 0,2 odsto, kratkoročna kamatna stopa za 0,5 procentnih poena, a tekući račun SAD bi se popravio za 7,9 milijardi US$. Ostali modeli dali su slične rezultate (vidi McKibbin, 1997). Jaka međuzavisnost u svetskoj privredi pokazala se i pri varijaciji drugih varijabli u SAD ili kod njenih spoljnotrgovinskih partnera.  

kao veoma agresivna i štetna po međunarodnu razmenu (vidi Odeljak 21.2B). 


S druge strane, mogućnost devalvacije pri fiksnom kursu može voditi destabilizaciji međunarodnih tokova kapitala, što se takođe može pokazati veoma štetnim. Sistem fiksnog kursa takođe primorava zemlju da se prvenstveno oslanja na mehanizam monetarnog prilagođavanja. 

Automatske promene dohotka takođe imaju ozbiljne nedostatke. Na primer, u zemlji u kojoj dolazi do autonomnog rasta izvoza na račun domaće proizvodnje moralo bi da dođe do pada nacionalnog dohotka da bi došlo do pada spoljnotrgovinskog deficita. S druge strane, zemlja u kojoj dolazi do autonomnog rasta izvoza, a koja se nalazi u tački pune zaposlenosti morala bi da se pomiri s tim da će jedino uz rast cena moći da eliminiše suficit. 
Slično tome, da bi monetarni mehanizam prilagođavanja delovao, zemlja mora pasivno da dozvoli da se njena novčana ponuda menja kao rezultat platnobilansne neravnoteže i tako da se odrekne upotrebe monetarne politike u cilju postizanja pune zaposlenosti uz nultu inflaciju. Iz svih ovih razloga zemlje često koriste  politike prilagođavanja, umesto da se oslanjaju na automatske mehanizme. 

Rezime

1. Mehanizam prilagođavanja dohotka oslanja se na indukovane promene nacionalnog dohotka u zemljama sa deficitom ili suficitom, koje dovode do platnobilansnog prilagođavanja. U cilju izolovanja mehanizma prilagođavanja dohotka, pošli smo od pretpostavke da zemlja ima fiksni devizni kurs i da su sve cene, plate i kamatne stope konstantne. Takođe počinjemo pretpostavkom da se zemlja nalazi ispod tačke pune zaposlenosti. 
2. U zatvorenoj privredi bez sektora države, ravnotežni nivo nacionalnog dohotka (YE) jednak je željenom toku potrošnje (C) plus željeni rashodi na investicije (I). To jest, Y = C(Y) + I. Ekvivalentno tome je da YE dostižemo kada je S = I. Ako je Y ≠ YE, željeni rashodi ne poklapaju se sa visinom autputa i S ≠ I. Rezultat su neplanirane investicije u zalihe, ili dezinvesticije, što “gura” privredu ka YE. Rast I izaziva rast  YE. Količnik prirasta YE  i prirasta I zove se (k) ,koji se izračunava kao recipročna vrednost marginalne sklonosti štednji (MSŠ). Rast YE izaziva rast S u istom iznosu u kome rastu autonomne investicije. 
3. U maloj, otvorenoj privredi izvoz (X) je egzogen, odnosno nezavisan od nacionalnog dohotka, baš kao i I. S druge strane, uvoz (M) zavisi od dohotka, baš kao i S. Marginalna sklonost uvozu (MSU) je prirast M pri datoj promeni dohotka. YE će biti u tački gde se prilivi (1 + X) izjednačavaju sa odlivima. Uslov za YE  se takođe može napisati kao X - M = S - I odnosno kao I + (X –M) = S. Multiplikator spoljne trgovine k' = 1/(MSŠ + MSU) je manji od multiplikatora u zatvorenoj privredi (k). Autonomni rast I i/ili X izaziva promenu YE k' puta ΔII i ili ΔX. Promena I indukuje promenu S za (MSŠ)(ΔY) a M se menja za (MSU)( Δ Y), ali prilagođavanje platnog bilansa ostaje nepotpuno. 
4. Ako zemlje nisu male, ne možemo sa sigurnošću računati da neće biti stranih reperkusija. U primeru gde imamo samo dve zemlje, autonomni rast izvoza iz Zemlje 1 nastaje kao i jednak je autonomnom rastu uvoza u Zemlju 2. Pošto se odvija na račun domaće proizvodnje, to smanjuje dohodak Zemlje 2 što izaziva stranu reperkusiju Zemlje 2 na Zemlju 1 kojom se neutrališe deo originalnog autonomnog rasta izvoza. Na taj način, multiplikator spoljne trgovine i spoljnotrgovinski suficit Zemlje 1 u slučaju stranih reperkusija biva manji nego što je bio bez stranih reperkusija (vidi Formulu 17-11). Takođe možemo izračunati spoljnotrgovinski multiplikator za Zemlju 1 u slučaju autonomnog rasta investicija (vidi Formulu 17-12) i u zemlji 2 (vidi Formulu 17-13). Strane reperkusije objašnjavaju međunarodnu transmisiju privrednih ciklusa. 

5.  Apsorpcioni pristup integriše mehanizme automatskog prilagođavanja cena i dohotka. Na primer, depresijacija ili devalvacija stimuliše domaću proizvodnju izvoznih dobara i uvoznih supstituta i podiže nivo realnog nacionalnog dohotka. To izaziva rast uvoza što poništava deo inicijalnog poboljšanja spoljnotrgovinskog bilansa. Ali ako je na početku zemlja bila u tački pune zaposlenosti onda proizvodnja ne može da raste 
već će depresijacija ili devalvacija povećati domaće cene te se spoljnotrgovinski bilans nimalo neće promeniti, ukoliko se domaća apsorpcija na neki način ne smanji.

6.  Kada domaća valuta nije u režimu potpuno fluktuirajućeg kursa depresijacija u zemlji koja ima deficit dovešće do korekcije jednog dela, ali ne i celokupnog iznosa deficita. Tada deficit vodi smanjenju ponude novca i rastu njene kamatne stope. To izaziva pad investicija, dohotka i uvoza, što smanjuje deficit. Takođe dolazi do indukovanog rasta kapitalnog priliva.  U dodatku, smanjenje novčane ponude i dohodaka smanjuje cene u zemlji sa deficitom u odnosu na cene u zemlji sa suficitom, što dodatno poboljšava trgovinski bilans. Svi ovi mehanizmi automatskog prilagođavanja će po svoj prilici dovesti do potpunog platnobilansnog prilagođavanja, ali će u cilju spoljne ravnoteže biti žrtvovana unutrašnja ravnoteža. 

Pogled unapred – Šta sledi?
Poglavlja 18 i 19 bave se politikama prilagođavanja. Posebno, ispitivaćemo kako se promenama deviznog kursa, zajedno sa monetarnim i fiskalnim politikama može postići platnobilansna ravnoteža i puna zaposlenost bez inflacije. Ako zemlja ne želi da promeni svoj devizni kurs ili da mu dozvoli da varira, zemlja može da upotrebi monetarnu politiku u cilju postizanja platnobilansne ravnoteže, a fiskalnu politiku da upotrebi da bi dostigla punu zaposlenost, ali onda neće imati nijednu meru, osim kontrole cene, kojim bi se borila protiv inflacije. 

Ključni termini 
Zatvorena privreda

Ravnotežni nivo nacionalnog dohotka Željene ili planirane investicije 

Marginalna sklonost potrošnji (MSP) 

Funkcija potrošnje Funkcija štednje 

Marginalna sklonost štednji (MSŠ) Funkcija investicija 
Multiplikator  (k) 

Pitanja za obnavljanje gradiva 
. 1. Kako funkcioniše automatski mehanizam prilagođavanja dohotka koji dovodi do uravnoteženja platnog bilansa. Koje varijable držimo konstantnim da bismo izolovali mehanizam dohodnovog prilagođavanja.  

~~ .. :~,- 

Funkcija uvoza 

Marginalna sklonost uvozu (MSU) 
Prosečna sklonost uvozu (PSU)
Dohodna elastičnost uvozne tražnje (ny)
 Funkcija izvoza 
Multiplikator spoljne trgovine (k') Inostrane reperkusije 
Apsorpcioni pristup 

Sinteza mehanizama automatskog prilagođavanja 

-:.""';: ~ ~ 

2. Šta se podrazumeva pod  zatvorenom privredom? Željene ili planirane investicije, potrošnja i štednja? Šta znači to što su investicije egzogene? Šta je to funkcija potrošnje, funkcija štednje i funkcija investicija? 

3. Šta mere MSP i MSŠ? 

4. Kako se u zatvorenoj privredi utvrđuje ravnotežni nivo nacionalnog dohotka? Kako se određuje veličina multiplikatora u zatvorenoj privredi (k)? 

Šta znači to što je izvoz egzogen? Šta su to MSU, PSU i ny? 

6. Kako se određuje ravnotežni nivo nacionalnog dohotka u maloj otvorenoj privredi? Kolika je vrednost multiplikatora spoljne trgovine? Koliko je (k’')? 

7. Šta znači kada kažemo da mehanizam automatskog prilagođavanja izaziva nepotpuno prilagođavanje platnog bilansa ili spoljnotrgovinskog bilansa? 

8. Šta su inostrane reperkusije? Zašto ih se ne sme ignorisati? 

9. Kakva je formula multiplikatora za Zemlju 1 sa stranim reperkusijama u slučaju autonomnog porasta izvoza koji zamenjuje domaću proizvodnju u Zemlji 2? 
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1. Za funkciju C= 100 + 0,8Y i autonomne investicije I= 100, nacrtajte sliku koja pokazuje ravnotežni nivo nacionalnog dohotka. 

2. Za podatke iz Problema 1: 

(a) Napišite jednačinu funkcije štednje.
(b) Nacrtajte sliku koja pokazuje ravnotežni nivo nacionalnog dohotka izražen u željenoj štednji i investicijama. 

3. Polazeći od datih podataka i slike iz Problema 1, i pretpostavljajući da autonomni rashodi na  investicije porastu sa 1= 100 na I' = 200, nacrtajte funkciju ukupnih rashoda gde se pokazuje novi ravnotežni nivo nacionalnog dohotka.

4.  Polazeći od podataka i slike iz Problema 2, i pretpostavljajući da autonomni rashodi na investicije rastu sa 1= 100 na I' = 200: 

10. Kakva je formula multiplikatora za Zemlju 2 u slučaju autonomnog porasta investicija? Kako su strane reperkusije vezane za privredne cikluse? 

11. Šta je to pristup elastičnosti? Apsorpcioni pristup? U kom smislu apsorpcioni pristup integriše mehanizme automatskog prilagođavanja cena i dohodaka? 

12. Šta se dešava u trgovinskom bilansu zemlje ako ona dopusti depresijaciju valute sa položaja pune zaposlenosti? Kako se može smanjiti realna domaća apsorpcija?

13. Šta se podrazumeva pod monetarnim prilagođavanjem? Kako ovaj mehanizam pomaže u uspostavljanju platnobilansne ravnoteže? 

14. Kako pri fiksnom kursu izgleda automatsko prilagođavanje svih mehanizama u cilju korekcije deficita platnog bilansa, ukoliko je zemlja ispod tačke pune zaposlenosti? Koji su nedostaci svakog od ovih mehanizama prilagođavanja? 

(a) Nacrtajte sliku željene štednje i investicija koje daju novi ravnotežni nivo nacionalnog dohotka. 

(b) Utvrdite vrednost multiplikatora. 

*5. Dato je C = 100 + 0,8Y, M = 150 + 0,20Y, I=100, a X = 350: 

(a) Algebarski odredite YE. 

        (b) Odredite grafički YE kao na gornjem panelu Slike 17.3. 

*6. Za podatke iz Problema 5, pokažite kako se grafički određuje kao na donjem panelu Slike 17.3. 
7. Polazeći od algebarskog i grafičkog rešenja Problema 5 i 6, odredite efekte na YE  ako dođe do autonomnog rasta: 

* = Odgovori su na vebsajtu www.wiley.com/coll  salvatore. 

a) Rasta X  za 200

b) Rasta I za 200. 
c) Rasta X  i I za po 200. 
_8. Polazeći od algebarskog i grafičkog rezultata Problema 5 i 6, algebarski i grafički utvrdite na YE u slučaju autonomnog: 

a) Pada S za 100. 
b) Pada M za 100. 

c) Pada S i M za po 100. 

*9. Pretpostavljajući da su Zemlja 1 i Zemlja 2 obe velike, i polazeći od ravnotežnog nivoa nacionalnog dohotka i ravnotežnog spoljnotrgovinskog bilansa u Zemlji 1, i uzimajući da je MSŠ1 = 0,20, MSŠ2 = 0,15, MSU1 = 0,20, i MSU2 = 0,10, utvrdite razliku u ravnotežnom nivou nacionalnog dohotka i spoljnotrgovinskog bilansa u Zemlji 1 u slučaju: 

(a) Autonomnog rasta izvoza u Zemlji 1 za 200, što supstituiše  domaću proizvodnju u Zemlji 2. 

(b) Autonomnog rasta investicija od 200 u Zemlji 1. 

10. Učinite to isto kao u Problemu 9 za  autonomni rast investicija od 200 u Zemlji 2. 

11. Uradite isto što i u Problemu 9 za numerički primer iz Odeljka 17 A. 

12. Polazeći od grafičkog rezultata Problema 7b, pokažite grafički efekat depresijacije na YE  i na X-​M ako se polazi iz tačke pune zaposlenosti i spoljnotrgovinskog deficita. 

13. Pri kojim uslovima Jednačina (17-8) ne važi u praksi? 

14. Utvrdite prednosti automatskog prilagođavanja nad korišćenjem mera ekonomske politike u cilju korekcije spoljnotrgovinske neravnoteže. 

Dodatak

U ovom dodatku, Odeljak A 17.1 sadrži matematičko izvođenje multiplikatora spoljne trgovine sa stranim reperkusijama, a Odeljak A17.2 se bavi problemom transfera. 

A.17. Izvođenje multiplikatora spoljne trgovine sa stranim reperkusijama 

U cilju izvođenja multiplikatora spoljne trgovine sa inostranim reperkusijama pojednostavićemo obeležavanje tako što ćemo simbole bez zvezdice koristiti za Zemlju 1, a simbole sa zvezdicom za Zemlju 2. Nadalje, stavićemo da je s = MSŠ a   m = MSU. 

Promene ravnotežnog nivoa nacionalnog dohotka u Zemljama 1 i 2 (iz Jednačine 17-9) su
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(17A-1)                                               
Znamo da je ΔS = sΔ Y, ΔM = mΔ Y, a ΔS* = s*Δ Y*,ΔM* = m*Δ Y*. Takođe znamo da je promena izvoza Zemlje 1 (ΔX) jednaka promeni uvoza u Zemlji 2 (ΔM* = m*ΔY*), a promena izvoza u Zemlji 2 (ΔX*) jednaka promeni uvoza u Zemlji 1 (ΔM = mΔY). Zamenjujući ove vrednosti u Jednačini (17A-1), dobijamo
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(17A-2)

Iz Jednačine (17 A-2) izvodimo multiplikatore sa stranim reperkusijama. Počinjemo sa izvođenjem multiplikatora spoljne trgovine sa inostranim reperkusijama u slučaju autonomnog rasta investicija u Zemlji 1 (k* iz Jednačine 17-12). Pošto u Zemlji 2 nema autonomne promene investicija, ΔI* = O. Rešavanjem druge jednačine iz (17 A-2) za ΔY* i zamenom u prvoj jednačini dobijamo 
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Deljenjem obe strane sa s* dobijamo
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Ovo je Jednačina (17-12) iz Odeljka (17-4). 

Polazeći još jednom od Jednačine (17 A-2), na sličan načini izvodimo multiplikator spoljne trgovine za Zemlju 1 pri autonomnom rastu investicija u Zemlji 2 (k**  iz Jednačine 17-13). Pošto u Zemlji 1 nema autonomnih promena investicija ΔI  =0 

Rešavanjem prve jednačine iz 17 A-2 po ΔY*  i zamenom u drugoj jednačini dobijamo 
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Ovo je Jednačina (17-13) iz Odeljka 17.4.  
Sada izvodimo multiplikator spoljne trgovine sa inostranim reperkusijama za Zemlju 1 u slučaju autonomnog rasta izvoza u Zemlji 1 koji zamenjuje domaću proizvodnju u Zemlji 2 (tako da ukupni izdaci u obe zemlje ostaju isti). Autono​mni rast izvoza u Zemlji 1 ima iste efekte na ravnotežni nivo dohotka u Zemlji 1 kao što je imao autonomni rast investicija (ΔY/ΔI) dat Jednačinom (17-12). Isto tako, pad rashoda u Zemlji 2 ima isti efekat na ravnotežni dohodak Zemlje 1 kao što ima pad investicija u Zemlji 2 u istom iznosu (-ΔY/ΔI*) iz Jednačine 17-13). Stoga je


[image: image38.wmf]*

"

I

Y

I

Y

X

Y

k

D

D

-

D

D

=

D

D

=


To jest,  k" se određuje kao Jednačina (17-12) minus Jednačina (17-13). Tako dobijamo   Jednačinu (17-11). 

Problem (a) Polazeći od Jednačine (17 A-2), izvedite  k" za Zemlju 1 isto kao što smo izveli k* i  k**. (b) Kolika je vrednost multiplikatora spoljne trgovine sa inostranim reperkusijama u Zemlji 1 ako autonomni porast izvoza Zemlje 1  u celini predstavlja rast rashoda Zemlje 2? 

A17.2
Analiza problema transfera
Ova prezentacija se zasniva na diskusiji problema transfera iz dodatka poglavlja 12. Mi se ovde vraćamo na problem transfera, pošto je on povezan sa mehanizmima autonomnog prilagođavanja cena i dohodaka. Ovde se radi o uslovima pod kojima se veliki i nestandardni transferi kapitala u stvari obavljaju kroz izvozni višak  zemlje koja obavlja plaćanja, odnosno kroz uvozni višak nacije koja ga prima. 
Na ovaj problem prvi put je skrenuta pažnja u vezi sa reparacijama koje je Nemačka morala da plaća Francuskoj nakon Prvog svetskog rata, što je dovelo do sada čuvene debate između Kejnza i Olina (vidi reference u Odabranoj literaturi). U skorije vreme pažnju na ovaj problem skrenuo je  problem koji je nastao između zemalja uvoznica i zemalja izvoznica nafte usled naglog rasta cena nafte tokom 1970-ih godina. 

Problem transfera ispitujemo tako što pretpostavljamo da obe zemlje imaju fiksni devizni kurs i punu zaposlenost. Transfer realnih resursa nastaje jedino ako se promeni nivo rashoda u jednoj ili drugoj zemlji. Ako se finansijski transfer izvodi korišćenjem deponovanog novca (na primer, bankarskih depozita) u zemlji koja plaća, i ako novac odlazi na neki štedni račun u zemlji koja prima isplatu, onda rashodi neće biti izmenjeni ni u jednoj naciji i neće biti transfera realnih resursa. Da bi došlo do transfera realnih resursa, ili u zemlji koja vrši isplatu moraju porasti porezi tako da se smanje rashodi, i/ili u zemlji koja dobija uplatu mora doći do rasta rashoda kroz smanjenje poreza. 

    Smanjenje rashoda u zemlji koja obavlja isplatu će izazvati pad uvoza, dok će rast priliva resursa u drugoj zemlji izazvati rast uvoza. U modelu gde posmatramo samo dve zemlje (jedna vrši isplatu, druga prima uplatu) ovo će dovesti do suficita u zemlji koja vrši isplatu (ako je spoljnotrgovinski bilans u obe  zemlje pre transfera bio u ravnoteži) i do deficita u zemlji koja prima uplatu, u istom iznosu. Transfer realnih resursa se može javiti jedino kroz suficit zemlje koja obavlja plaćanje ili kroz deficit zemlje koja prima uplatu u istom iznosu. 

     Ako je suma  MSU u zemlji koja vrši isplatu i MSU  u zemlji koja prima plaćanje jednak jedinici, ceo finansijski transfer se vrši kroz transfer realnih resursa u istoj vrednosti (promenu u spoljnotrgovinskom bilansu). U tom slučaju, kažemo da je prilagođavanje potpuno. Ako, s druge strane, suma MSU u dve zemlje bude manja od jedinice, transfer realnih resursa biće manji od transfera finansijskih resursa. Tada kažemo da je prilagođavanje nedovoljno. Ako suma MSU u obe zemlje bude veća od 1, transfer realnih resursa (tj. neto promena spoljnotrgovinskog bilansa u svakoj zemlji) biće veći od finansijskog transfera i kaže se da je prilagođavanje predimenzionirano. Konačno, ako se spoljnotrgovinski bilans pogorša, umesto da se poboljša (tako da spoljnotrgovinski bilans zemlje koja prima uplatu popravlja) za ovakvo prilagođavanje se kaže da je nastrano. U ovom slučaju, dolazi do transfera realnih resursa iz zemlje koja prima uplatu u zemlju koja ih šalje, umesto da bude obrnuto, kao što je potrebno. 
Ako prilagođavanje kroz promene dohotka bude nepotpuno, odnosi razmene u zemlji koja plaća će se pogoršati (a u zemlji koja dobija novac će se poboljšati) ne bi li se obavilo potpuno prilagođavanje. Pogoršanje odnosa razmene u zemlji koja plaća će dodatno smanjiti njen nacionalni dohodak i uvoz. Smanjenje njenih izvoznih cena u odnosu na uvozne cene će destimulisati uvoz i podstaći izvoz što će dodatno da doprinese kompletiranju transfera. S druge strane, ako prilagođavanje

bude preterano veliko, odnosi razmene u zemlji koja plaća moraju se popraviti, da bi se dostigla prava mera transfera. 

Na primer, pretpostavimo da Zemlja A mora da transferiše (ili da pozajmi) 100 miliona US$  Zemlji B, a da u toku tog procesa dohodak Zemlje A padne za 100 miliona US$ dok dohodak Zemlje B poraste u istom iznosu. Ako je u Zemlji A MSU = m = 0,4 a u Zemlji B MPU=m*= 0,6, uvoz Zemlje A će pasti za 40 miliona US$ dok će uvoz Zemlje B (jednak izvozu Zemlje A) porasti za 60 miliona US$, da bi Zemlja A ostvarila neto poboljšanje spoljnotrgovinskog bilansa od 100 miliona US$. Kao rezultat, transfer će biti potpun i neće biti potrebe da se menjaju odnosi razmene. Ako umesto toga u Zemlji A bude važilo da je MSU= 0,2 a m* = 0,5, uvoz Zemlje A će pasti za 20 miliona, dok će uvoz Zemlje B (izvoz zemlje A) porasti za 50 miliona US$, da bi došlo do neto poboljšanja spoljnotrgovinskog bilansa Zemlje A od 70 miliona US$. Deficit od 30 miliona ostaje u platnom bilansu Zemlje A (pošto kapitalni odliv u vrednosti od 100 miliona i suficita u vrednosti od 70 miliona US$), te kažemo da je ovaj transfer nepotpun. Odnosi razmene u Zemlji A se moraju pogoršati, a odnosi razmene u Zemlji B moraju se poboljšati da bi se transfer kompletirao. Konačno, ako je m = 0,5 i m* = 0,7, spoljnotrgovinski bilans Zemlje A će se popraviti za 120 miliona US$ i prilagođavanje će biti predimenzionirano. Onda će odnosi razmene u Zemlji A morati da se poprave da bi se postiglo potpuno prilagođavanje. 

U praksi, možemo očekivati da važi m + m* < 1 te da prilagođavanje kroz promenu dohotka po pravilu bude nekompletno. "Sekundarni teret" prilagođavanja tada pada na odnose razmene; to jest, odnosi razmene u zemlji koja vrši plaćanje moraju se pogoršati (dok se popravljaju u zemlji koja prima uplatu) da bi transfer bio kompletan. 
Problem Razmotrite kako se odvijao transfer koji je 1970-ih godina nastao usled naglog rasta cena nafte. Šta se dešavalo tokom 1980-ih? 
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InterNet
Neke nedavne studije efekata međunarodne razmene na privredu SAD nalaze se na vebsajtu Institute for International Economics and the Council of Foreign Relations at: 

http://www.iie.com http://www.cfLorg 

Podaci za ispitivanje efekata promena u spoljnotrgovinskom i tekućem bilansu SAD nalaze se na sajtovima Bureau of Economic Analysis and the Federal Reserve Bank of St. Louis web sites, respektivno: 

http://www.bea.doc.gov 
http://www.stls.frb.org 

Podaci o razmeni za ispitivanje ekonomskog uticaja promena u spoljnotrgovinskom i tekućem bilansu na zemlje EMU i Japana nalaze se na vebsajtovima njihovih centralnih banaka, respektrvno: 

http://www.ecb.int http://www.boj.oLjp/en/index.htm 

Podaci o efektima finansijske krize u Meksiku, Latinskoj Americi i drugim zemljama u razvoju nalaze se na vebsajtu Inter-American Development Bank and the Asian Development Bank: 

http://www.iadb.org 
http://www.adb
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